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ATA DA REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.

3

Aos oito dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, em sua sala própria, sob a

presidência da Professora Vilma Lúcia Macagnan Carvalho e mediante convocação pessoal,

reuniu-se a Egrégia Congregação para apreciação dos seguintes itens de pauta: 01) Informes;6

02) Aprovação das atas das reuniões realizadas nos dias 23/08/2019 e 20/09/2019; 03)

Aprovações “ad referendum” da Congregação; 04) Aprovação dos Juramentos dos Cursos de

Graduação do IGC; 05) Prestação de Contas do Instituto Casa da Glória; 06) Solicitação de9

recurso do discente Antônio Carlos dos Santos Camargo contra decisão do Colegiado do

Curso de Graduação em Geografia (EAD), referente à sua rematrícula no Curso de Geografia

presencial; 07) Indicação de representante da Congregação junto ao Conselho Diretor do12

CPMTC; 08) Entrada dos alunos no prédio do IGC aos finais de semana; 09) Outros Assuntos.

Compareceram os seguintes Membros: Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho (Diretora e15

Presidente da Congregação), Profa. Maria Giovana Parisi (Vice-Diretora), Prof. André

Velloso Batista Ferreira (Chefe do Departamento de Geografia), Profa. Úrsula Ruchkys de

Azevedo (Chefe do Departamento de Cartografia), Prof. Bernardo Machado Gontijo (Diretor18

do Instituto Casa da Glória), Prof. Tiago Amâncio Novo (Diretor do Centro de Pesquisa

Professor Manoel Teixeira da Costa), Profa. Sónia Maria Carvalho Ribeiro

(Sub-Coordenadora do Coleg. de Pós-Graduação em Análise e Modelagem de Sistemas21

Ambientais), Prof. Jorge Geraldo Roncato Júnior (Sub-Coordenador do Coleg. de Graduação

em Geologia), Profa. Marly Nogueira (Coordenadora do Coleg. de Graduação em Geografia),

Prof. Frederico Couto Marinho (Coordenador do Coleg. de Graduação em Turismo), Prof.24

Paulo Roberto Antunes Aranha (representante dos professores associados), Prof. Frederico
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Wagner de Azevedo Lopes (representante dos professores adjuntos), Jéssica Armaneli

Macedo, Miriam Martha Ferreira Cardoso e Raquel Silva Ferreira (representantes dos27

servidores técnicos e administrativos). Os demais representantes justificaram ausência.

Havendo quorum regulamentar, a Senhora Presidente declarou aberta a reunião, dando

início à discussão do primeiro item de pauta.30

01) INFORMES

1. Articulação política em defesa da Universidade - A Profa. Vilma Lúcia Macagnan33

Carvalho divulgou o artigo das lideranças da Câmara dos Deputados, encaminhado pela

Reitora, fruto da intensa articulação da Universidade junto ao Parlamento.

2. Orçamento – A Profa. Vilma Carvalho informou a liberação de 16% dos 30% do36

orçamento que havia sido contingenciado pelo Governo Federal. A Direção está tomando as

providências necessárias para efetuar os gastos programados para 2019 com os recursos

disponíveis, tendo em vista o prazo final previsto para empenhamento dos recursos. Estão39

sendo adquiridos computadores e peças para o Laboratório de Geoinformática, servidor

para o Laboratório de Geoprocessamento, itens de segurança para a Unidade tais como

câmeras, grades para o primeiro andar e portas “corta-fogo” para o CPMTC, além de42

outras demandas da Unidade. Algumas solicitações dos demais laboratórios serão atendidas,

na medida do possível. A relação total das aquisições será apresentada juntamente com a

prestação de contas da Direção.45

3. Formaturas – A Profa. Vilma Carvalho informou que as Solenidades de Colação de Grau

deste semestre serão realizadas no Auditório Nobre do CAD 1 nos dias 14/02 (Geologia e

Turismo) e no dia 17/02 (Geografia).48

4. Festa de Natal – A Profa. Vilma Carvalho informou que a Confraternização Natalina da

Unidade será realizada no dia 13 de dezembro. As adesões para a festa poderão ser
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realizadas com a Servidora Carolina Bittencourt, na Seção de Pessoal.51

5. Utilização dos aparelhos de ar-condicionado – A Profa. Vilma Carvalho informou que a

Pró-Reitoria de Administração liberou a utilização dos aparelhos de ar-condicionado com

a função de conforto. No entanto, solicita que estes aparelhos sejammantidos desligados: (1)54

caso a temperatura não esteja muito elevada, de modo que o ambiente ainda se mantenha

com um nível mínimo aceitável de conforto térmico; (2) entre 17:00h e 22:00h, período

no qual a energia elétrica apresenta elevação substancial de preço; (3) em ambientes sem a57

presença de pessoas.

6. Laguinho – A Profa. Maria Giovana Parisi informou que a diminuição da área do laguinho,

conforme proposto ao Setor de Áreas Verdes não foi autorizado, uma vez que alteraria o60

projeto original do mesmo, o que demandaria novo projeto. A Direção possui um projeto

antigo onde consta a diminuição daquele espaço. Será solicitada a atualização desse projeto

para aprovação pelo Setor de Áreas Verdes.63

02) APROVAÇÕES DAS ATAS DAS REUNIÕES REALIZADAS NOS DIAS 23/08/2019 E

20/09/201966

1. A ata da reunião realizada no dia 23/08/2019 foi aprovada por unanimidade.

2. A ata da reunião realizada no dia 20/09/2019 foi aprovada por 12 votos favoráveis e

1 abstenção, atendida a alteração proposta pelo Prof. Paulo Roberto Antunes Aranha na69

linha 61: (exclusão da frase “... não sendo necessária a solicitação de complementação à

Reitoria”.)

72

03) APROVAÇÕES “AD REFERENDUM DA CONGREGAÇÃO

As aprovações abaixo foram referendadas por unanimidade:

01.Progressão Funcional Docente do Professor Helder Lages Jardim, de Associado 1 para 2.75
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02.Solicitação de licença para capacitação da servidora Isis Tamara Alves da Silva, de

02/12/2019 a 29/01/2020, para possibilitar o desenvolvimento e finalização da dissertação

de mestrado em Contabilidade Financeira, realizado na FACE/UFMG.78

03.Ação de Extensão: Evento “O relevo da voz: um grito geográfico de atrito e resistência”,

coordenado pelo Prof. Fábio Tozi.

04.Ação de Extensão: Prestação de Serviço “Plataformas digitais de transporte privado por81

aplicativo e novas relações de trabalho em Belo Horizonte (MG)”, coordenado pelo Prof. Fábio

Tozi.

05.Progressão Funcional Docente do Prof. Bernardo Machado Gontijo, de Associado 3 para 4.84

06.Ação de Extensão: Evento “Novas dinâmicas agrícolas em Minas Gerais: O agronegócio na

região do campo das vertentes”, coordenada pelo Prof. Fábio Tozi.

07.Ação de Extensão: Prestação de Serviços “Elaboração de Termo de Referência para87

levantamento cadastral, avaliação de propostas técnicas e validação de produtos cartográficos

– Prefeitura Municipal de Congonhas”, coordenada pelo Prof. Bráulio Magalhães Fonseca.

08.Ação de Extensão: Prestação de Serviços “Avaliação de Base Cartográfica Cadastral Urbana e90

Elaboração de Termo de Referência para levantamento cadastral urbano – Prefeitura

Municipal de Sabará”, coordenada pelo Prof. Bráulio Magalhães Fonseca.

09.Ação de Extensão: Prestação de Serviços “Cartografia Cadastral Urbana – Prefeitura93

Municipal de Rio Acima”, coordenada pelo Prof. Bráulio Magalhães Fonseca.

10.Ação de Extensão: Evento “I Workshop ferramentas para a análise e modelagem de sistemas

ambientais”, coordenado pelo Prof. Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega.96

11.Solicitação de afastamento da Profa. Adriana Monteiro da Costa, de 06/10/2019 a

13/10/2019, para participar do XXII Congresso Latinoamericano de Ciencia del Suelo, no

RADISSON VICTORIA PLAZA HOTEL DE MONTEVIDEO, em Montevidéo – Uruguai.99

12.Solicitação de afastamento do Prof. Fábio Tozi, de 28/10/2019 a 05/11/2019, para

participar do Congreso Internacional Justicia y Soberanía Alimentaria en las Américas, na

UNIVERSIDADE AUTONOMA DO MEXICO (UNAM), Cidade do México – México.102
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13.Solicitação de afastamento do país do Prof. Britaldo Silveira Soares Filho, de 15/10/2019 a

23/10/2019, para participar da Conferência 9th Bonn Humboldt Award Winners’ Forum

“Frontiers in Biogeography, Ecology, Anthropology, and Evolution. Humboldt and the ‘Cosmos’105

revisited in the 21st Century", no HOTEL BRISTOL, BONN - Alemanha.

14.Solicitação de afastamento da Profa. Sónia Maria Carvalho Ribeiro, de 16/11/2019 a

23/11/2019, para participar da reunião de especialistas do IPBES International panel on108

biodiversity and ecosystem services, em Nairóbi – Quénia.

15.Solicitação de afastamento do Prof. Bráulio Magalhães Fonseca, de 21/11/2019 a

30/11/2019, para ministrar curso de capacitação e reciclagem na área de Modelagem de111

Sistemas Ambientais para o corpo docente dos Departamentos de Planejamento Territorial e

Geografia da Universidade Eduardo Mondlane, em Maputo – Moçambique.

114

04) APROVAÇÃO DOS NOVOS JURAMENTOS DOS CURSOS DE GRADUAÇÃO DO IGC

1. O novo Juramento do Curso de Geologia, proposto pelo Colegiado do Curso, foi aprovado

por unanimidade:117

“Prometo respeitar os dispositivos legais e éticos no exercício da minha profissão, concorrer

para o crescimento e desenvolvimento da ciência geológica, consciente da responsabilidade

que me é confiada. Irei exercer com zelo, humildade,120

honra, dignidade e honestidade meus deveres profissionais, respeitando a verdade, a justiça,

a Terra e contribuindo para o desenvolvimento da Humanidade, porque sou Geólogo(a).”

2. O Colegiado do Curso de Turismo optou pela manutenção do Juramento já utilizado:123

“Prometo, como Bacharel em Turismo, atuar de maneira a tornar o turismo uma atividade

fundamental para a pesquisa e o desenvolvimento sustentável do país, empenhar-me no

aprimoramento dessa área de conhecimento, utilizá-la como instrumento do bem-estar e126

paz entre os povos e zelar pelos valores éticos da profissão.”

3. O novo Juramento do Curso de Geografia será apresentado na próxima reunião.
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129

A Profa. Vilma Carvalho solicitou inversão de pauta, tendo em vista solicitação da Profa.

Mariana de Oliveira Lacerda, o que foi aceito por todos.

132

05) SOLICITAÇÃO DE RECURSO DO DISCENTE ANTÔNIO CARLOS DOS SANTOS

CAMARGO CONTRA DECISÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM

GEOGRAFIA (EAD), REFERENTE À SUA REMATRÍCULA NO CURSO DE GEOGRAFIA135

PRESENCIAL

Conforme deliberado na reunião anterior, a Profa. Marly Nogueira formulou consulta à

Pró-Reitoria de Graduação sobre a possibilidade de reinclusão do requerente Antônio Carlos138

dos Santos Camargo, excluído do Curso de Graduação em Geografia na Modalidade EAD

para o curso presencial. Com a palavra, a Profa. Marly Nogueira esclareceu que as normas

acadêmicas permitem tal mudança, uma vez que as modalidades EAD ou presencial são141

subdivisões do mesmo curso. Entretanto, o requerente deverá apresentar novo recurso à

Congregação, comprovando sua disponibilidade em frequentar o Curso de Bacharelado

presencial diurno, acompanhado de plano de estudos abrangendo todas as disciplinas do144

curso presencial diurno ainda não cursadas, tendo em vista a carga horária diferenciada em

relação ao Curso na modalidade à distância. Deverá ser apresentado, também, o

pré-projeto para o TCC, indicando seu orientador. Esse encaminhamento foi aprovado por147

12 votos favoráveis e 1 abstenção.

06) INDICAÇÃO DE REPRESENTANTES DA CONGREGAÇÃO JUNTO AO CONSELHO150

DIRETOR DO CPMTC

Os Professores Frederico Wagner Azevedo Lopes e Vagner Braga Nunes Coelho, na qualidade

de Titular e Suplente, respectivamente, foram eleitos por unanimidade para representarem153
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a Congregação junto ao Conselho Diretor do Centro de Pesquisa Professor Manoel Teixeira

da Costa no período de 09/11/2019 a 08/11/2021.

156

07) ENTRADA DOS ALUNOS NO PRÉDIO DO IGC AOS FINAIS DE SEMANA

A Profa. Vilma Carvalho informou que a Direção sempre recebeu diversas solicitações para

entrada no prédio durante os finais de semana, em datas determinadas e devidamente159

justificadas, sendo que as mesmas sempre foram atendidas. Entretanto, desde o ano passado,

algumas solicitações têm sido enviadas sem especificar o período exato ou sem a devida

justificativa. Solicitações para todos os finais de semana de 2019, por exemplo, não são162

passíveis de autorização, pois não há expediente na Unidade aos finais de semana e nestes

períodos não podemos contar com o efetivo técnico, administrativo, portaria, limpeza ou

segurança. Recentemente foram negadas solicitações do Centro de Sensoriamento Remoto165

e de alguns alunos da Pós-Graduação e da Graduação. Se a Direção autorizar os alunos da

Pós-Graduação a permanecerem no prédio todos os finais de semana, terá que autorizar

também todos da Graduação que solicitam por motivos diversos. Além disso, para168

regularizar o funcionamento da Unidade em todos os finais de semana, é necessária a

aprovação pela Congregação e pela Administração Central. A Profa. Sónia Maria Carvalho

Ribeiro reiterou a solicitação para entrada dos alunos da Pós-Graduação em Análise e171

Modelagem de Sistemas Ambientais todos os finais de semana, justificando ser essencial para

o desenvolvimento dos trabalhos dos alunos o livre acesso dos mesmos à sala dos alunos, fora

dos horários das aulas regulares. A Profa. Sónia Carvalho ressaltou que compreende as174

implicações decorrentes dessa solicitação, mas está disposta a buscar alternativas em

conjunto com a Direção, para a liberação desse acesso. A Profa. Maria Giovana Parisi

reforçou a dificuldade para a Direção autorizar a entrada na Unidade em todos os finais de177

semana, alertando para algumas atividades específicas realizadas nestes períodos, tais como
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concursos, limpeza de caixa d’água e manutenções diversas, além da ausência dos serviços

de limpeza e segurança. O Prof. André Velloso Batista Ferreira questionou sobre o acesso à180

Unidade durante os sábados letivos e sobre o funcionamento das demais Unidades aos finais

de semana. Sugeriu a designação de uma comissão para estudar o assunto e propor normas

para posterior análise pela Congregação. O Prof. Paulo Roberto Antunes Aranha discorreu183

sobre sua experiência enquanto aluno de pós-graduação da UFBA e USP, ressaltando a

importância para o desenvolvimento das pesquisas o fato de poder utilizar as dependências

da pós-graduação aos finais de semana. A Profa. Úrsula Ruchkys de Azevedo manifestou sua186

concordância com a política atualmente adotada pela Direção, salientando que essa política

poderá ser diferente após o início do funcionamento das catracas, uma vez que elas

registrarão os dados de todos que entrarem no prédio. Concordou, também, com a189

designação da comissão de trabalho sugerida pelo Prof. André Velloso. O Prof. Jorge Geraldo

Roncato Júnior também discorreu sobre sua experiência enquanto aluno de doutorado no

Instituto de Geociências. Na época os orientadores solicitavam a permissão de entrada para192

seus alunos, em datas específicas. Ressaltou a importância de poder utilizar a sala da

pós-graduação nestes períodos, mas relatou os problemas que enfrentou, tais como ter

ficado preso dentro do prédio e a falta de segurança ao sair da Universidade fora do horário195

normal de expediente. A Profa. Vilma Carvalho enfatizou a necessidade de aumentar o

número de terceirizados para viabilizar o funcionamento da Unidade aos finais de semana

e observou que implementar uma rotina aos finais de semana para os alunos de198

pós-graduação poderia impactar na saúde mental dos mesmos, uma vez que não teriam

nenhum descanso semanal. Ressaltou, novamente, que o funcionamento regular da Unidade

aos finais de semana necessita de autorização da Administração Central, mas que a Direção201

nunca indeferiu as solicitações recebidas para datas definidas e justificadas. A Profa. Maria

Giovana Parisi solicitou que caso a Congregação decida por instituir comissão para tratar do
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tema, que seja dado tratamento diferenciado aos alunos de graduação e pós-graduação,204

tendo em vista a natureza do trabalho normalmente desenvolvido por eles nas dependências

da Unidade aos finais de semana. Alertou, ainda, para a necessidade de se instituir uma

agenda de solicitações, pois nem sempre a Direção está presente para autorizar as demandas207

recebidas em cima da hora. A representante Raquel Silva Ferreira observou que o aluno é

autorizado a entrar no prédio, mas que a responsabilidade pela guarda do patrimônio dos

bens localizados nas salas é dos servidores, cabendo a eles responder por eventuais danos ou210

extravios. O Prof. Frederico Wagner de Azevedo Lopes alertou que esse tema deve ser tratado

com parcimônia, relatando que o 3º andar do prédio foi pichado e que tudo indica que essa

ação ocorreu durante o final de semana. Após ampla manifestação por parte dos presentes,213

a Profa. Vilma Carvalho propôs a designação de uma comissão de estudo para tratar do

tema, conforme sugerido pelo Prof. André Velloso, o que foi aceito por todos. Para integrar

a Comissão, foram indicados os representantes Raquel Silva Ferreira, Jorge Geraldo Roncato216

Júnior e Sónia Maria Carvalho Ribeiro.

08) PRESTAÇÃO DE CONTAS DO INSTITUTO CASA DA GLÓRIA219

Este assunto retornará para apreciação na próxima reunião.

09) OUTROS ASSUNTOS222

1. Espaço físico sob responsabilidade do Departamento de Geografia – Com a palavra, o Prof.

André Velloso Batista Ferreira informou que na última reunião de Câmara do

Departamento foi discutida a utilização de alguns espaços do Departamento, incluindo as225

três salas destinadas aos laboratórios secos. Uma dessas salas, até então utilizada pelo

projeto coordenado pela Profa. Cristina Helena R. R. Augustin foi devolvida ao

Departamento, tendo em vista sua aposentadoria. O Departamento recebeu duas novas228
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solicitações para utilização daquele espaço, sendo uma do Prof. Antônio Pereira Magalhães

Júnior e a outra da Profa. Adriana Monteiro da Costa. A Câmara do Departamento

deliberou que não iria apreciar em separado essas solicitações, optando por permitir as231

inscrições dos demais professores interessados, por meio de Edital, preferencialmente para

projetos que possam utilizar o espaço de modo compartilhado, por um período provisório de

dois anos. Posteriormente a Câmara fará novo estudo, englobando não só a utilização destas234

salas, como também dos laboratórios e gabinetes sob responsabilidade do Departamento.

Nada mais havendo a tratar, a Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho agradeceu a presença237

de todos e declarou encerrada a sessão. Do que se passou, para constar, foi lavrada a

presente ata aos oito dias do mês de novembro de 2019.

240


